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کتاب های رياضی سیر تا پیاز براساس نظرات معلمان و دانش آموزان در مسیر بهبود کیفی و رفع 
نیازهای امروز دانش آموزان و مدرسان به روزرسانی شده است.

به طور کلی اين کتاب شامل سه بخش »آموزش و تمرين« و »آزمون« و »نکته و تست« است
که توضیحاتی مختصر از محتوا و هدف هر بخش خواهید خواند.

آموزش و تمرين: در اين بخش مطالب کتاب درسی به صورت جلسه به جلسه تدريس می شود. 
در هرجلسه مبحثی از کتاب درسی با ارائه آموزش و مثال و تمرين بیان شده است.

 بعد از چند جلسه تدريس، در هر درس تمرين های مروری برای مطالب آن درس ارائه شده است.
در انتهای هر فصل سؤالاتی با عنوان آزمون فصل با هدف جمع بندی مطالب هر فصل مطرح شده 
که بسیار کارامد خواهد بود. ساختار اين کتاب به نوعی شبیه ساز کلاس درس رياضی هشتم در 
 مدارس است و دانش آموز همگام با اين کتاب به آسانی و به تدريج  تمام مطالب کتاب را فرا می گیرد.
با نحوۀ طرح  آزمون: نمونه آزمون های استاندارد نوبت اول و دوم برای آشنايی دانش آموزان 

آزمون و کسب آمادگی برای موفقیت در امتحانات ارائه شده است.
نکته و تست: همان طور که از عنوان سیر تا پیاز مشخص است، اين کتاب آموزش را از ساده ترين 
مطالب و مقدماتی ترين مفاهیم کتاب درسی آغاز می کند )بخش آموزش و تمرين( و سپس در 
اين بخش )بخش نکته و تست( نکات تستی و بیان راهبردهای مختلف برای پاسخگويی به مسائل 

و تست های دشوارتر از مباحث کتاب درسی را آموزش می دهد.
در انتهای هر سه بخش، پاسخ تشريحی همان بخش قرار داده شده که می توانید با مقايسۀ پاسخ 

خود با پاسخ کتاب، میزان يادگیری و تسلط خود را بر مفاهیم کتاب درسی بسنجید.
در پايان از همۀ دانش آموزان و دبیران محترم خواستاريم نظرات و پیشنهادات ارزشمند خود را 

از طريق تلفن 6۴20-02١ مطرح فرمايند و ما را در بهتر شدن اين کتاب ياری کنند.
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 آموزش 
ً

کتاب درسی به طور قدم به قدم تدریس شده است. هدف این قسمت صرفا در این بخش، مطالب 
از  خارج  که  مطالبی  بیان  از  بخش  این  در  لذا  است،  مدارس  تشریحی  آزمون های  و  درسی  کتاب  حد  در 
را در بخش سوم  بیشتر  این چارچوب هستند پرهیز شده است و دانش آموزان علاقه مند می توانند مطالب 
کنند. در این بخش مطالب به صورت صفحه به صفحه آموزش  کتاب )بخش نکته و تست( مطالعه  این 
و  می کند  حل  دانش آموزان  برای  را  مثال هایی  و  می شود  داده  آموزش  مطالبی  صفحه  هر  در  می شود.  داده 
گفته شده ارائه می کند. از دانش آموز خواسته شده بعد از پاسخ دادن به  سپس چند نمونه تمرین از مطالب 
را  تمرینات مروری هر درس  از آموزش هر درس،  کند. بعد  کتاب مقایسه  با پاسخ  را  آن تمرین ها پاسخ خود 
که شامل نمونه سؤالات متنوع امتحانی است و دانش آموز را با قالب های مختلف سؤالات امتحانی  می بینید 
آزمونی  پایان هر فصل  تثبیت آموزش لازم و ضروری است. در  برای تعمیق و  آنها  آشنا می کند و انجام دادن 
در  تمرین ها  و  سؤال ها  تمامی  تشریحی  پاسخنامه  است.  شده  طراحی  فصل  آن  مطالب  جمع بندی  برای 

قرار دارد. این بخش  انتهای 

aا�Àzامه 218
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برای دانش آموزان سخت کوش و علاقه مند بسیار آنها  یادگیری  که  را  تکمیلی  دراین بخش نکات و مطالب 
قرار داده ایم.  استاندارد  نمونه تست های  به همراه  مفید و لذت بخش است، 

آن  تشریحی  تمرین های  انجام  در  و  آموخته اند  خوب  را  تمرین  و  آموزش  بخش  مطالب  که  دانش آموزانی 
از  فراتر  سطح  در  ریاضی  یادگیری  لذت  بخش  این  تست های  حل  و  مطالعه  با  تردید  بدون  ندارند،  مشکلی 
کسب مهارت تست زنی در  بیشتر و  این دانشِ  البته  کرد.  تجربه خواهند  به خوبی  را  کتاب درسی  و  کلاس 
کمک حال آنها خواهد بود.پاسخنامه تشریحی بخش نکته و تست  سال های آتی و آزمون های خاص بسیار 

دارد. قرار  این بخش  انتهای  در 

aا�Àzامه 461
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چند نمونه آزمون نوبت اول و دوم با بودجه بندی و بارم بندی استاندارد آموزش و پروش در این بخش آمده 
 است. خواندن این بخش را برای ایام نزدیک به امتحانات یا به قول معروف »شب امتحان« توصیه می کنیم.

قرار دارد. این بخش  انتهای  در  بارم  ریز  با  آزمون همراه  پاسخنامه 

aا�Àzامه 350
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خرید آنĴین در
1

آموزش و تمرین  عددهای صحیح و گویا

9

جمع و تفریق عددهای صحیح
آن  برای  را  علامت ها  از  یکی  و  می کنیم  جمع  هم  با  را  عددها  باشد،  هم  مثل  صحیح  عددهای  علامت  گر  ا صحیح،  عدد  دو  جمع  در   �Ďħȱ

گرفتن  )بزرگ تر بدون در نظر  بزرگ تر  برای حاصل، علامت مقدار  و  کم می کنیم  از هم  را  نباشد، عددها  گر علامت ها مثل هم  ا و  می نویسیم 

کنید:        علامت( را قرار می دهیم. به نمونه های زیر توجه 

( ) ( ) ( )− + + = − − = −5 2 5 2 3�

علامت‌عدد‌بزرگ‌تر
 ( ) ( ) ( )+ + − = + = +−5 2 35 2�

علامت‌عدد‌بزرگ‌تر
  

علامت‌یکی
( ) ( ) ( )− + − = − + = −5 2 5 2 7�   

کرده و به اندازۀ عدد اول حرکت  �ÿŅûĨðĚħĜðĮȠðúșûĈðýóþĐóðĎħȱðȽȡôħȤ برای نمایش جمع اعداد صحیح روی محور ابتدا از نقطۀ صفر شروع 

گر عدد مثبت باشد، به سمت مثبت ها )سمت راست( حرکت می کنیم(.  ا و  گر عدد منفی باشد، به سمت منفی ها )سمت چپ(  )ا می کنیم 

کنید: که به آن رسیده ایم، به اندازۀ عدد دوم حرکت می کنیم، نقطۀ پایانی پاسخ جمع خواهد بود. به نمونه های زیر توجه  سپس از نقطه ای 

( ) ( )− + + = −5 2 3( ) ( )+ + − = +5 2 3( ) ( )− + − = −5 2 7

0-3-5

-5

+2

0 +53

-2

+5

0-5-7

-5

-2

کردن عدد دوم، عبارت را به جمع عددهای صحیح تبدیل می کنیم، یعنی عدد دوم را قرینه و  �ɛʌŃɔȥ برای تفریق عددهای صحیح، با قرینه 

کنید: علامت تفریق را به جمع تبدیل می کنیم و سپس حاصل  را به مانند عمل جمع به دست می آوریم. به نمونه های زیر توجه 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )− − − = − + + = − − = −5 2 5 2 5 2 3

قرینه

تبدیل‌به‌جمع
 

قرینه

تبدیل‌به‌جمع
( ) ( ) ( ) ( ) ( )+ − − = + + + = + + = +5 2 5 2 5 2 7  

کنید: در تفریق اعداد صحیح می توانیم پس از تبدیل تفریق به جمع، حاصل را از طریق محور به دست آوریم. به نمونه های زیر توجه 

( ) ( ) ( ) ( )+ − − = + + + = +5 2 5 2 7( ) ( ) ( ) ( )− − − = − + + = −5 2 5 2 3

0 5 7

+5
+2

0-3-5

-5

+2

�ġôȞĨ حاصل عبارت های زیر را به دست آورید.   

)الف  ( ) ( )++ ++ ++ ==6 8 + + = +( )6 8 14 )ب  ( ) ( )−− ++ ++ ==12 40 + − =( )40 12 +28  

)پ ( ) ( )−− −− ++ ==60 20 ( ) ( ) ( )− + − = − + = −60 20 60 20 80  

4 4 0+ − =( )  جمع هر عدد با قرینه اش برابر با صفر است، مانند:      

تمرین های زیر را حل، و پاسخ خود را با پاسخ صفحه 218 مقایسه کنید.

00 5 برای هر حرکت روی محور، یک عدد بنویسید. 

-6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6

−− را با استفاده از محور به دست آورید. −− −−6 2( ) 00 6 حاصل

-2 -1 1 2-3-4 0-5-6

00 7 حاصل جمع و تفریق های زیر را به دست آورید.

)الف ( ) ( )− + − =24 18 .........................................................................................................  
)ب ( ) ( ) ( )− − + + − =11 35 6 ............................................................................................ 

− )پ − =+17 1430 ....................................................................................................................................... 

00 8 برای حرکت های روی محور زیر یک جمع بنویسید.

-2 -1 0 1 2 3-3-4

   ..............................................
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خرید آنĴین در
1

آموزش و تمرین  عددهای صحیح و گویا

11

1مرور درس
0 درستی یا نادرستی جمله های زیر را مشخص کنید. 12 

درست    نادرست  99− است.  الف( بزر± ترين عدد صحیt منفی، عدد

درست    نادرست  ب( عدد صفر نه مثبت است، نه منفی. 

درست    نادرست  8− يک عدد صحیt است.  7
7

پ( عدد 

درست    نادرست  ت( حاصل ضرب هر عدد صحیt منفی در هر عدد صحیt مثبت، عددی مثبت است. 

درست    نادرست  g( اگر يک عدد منفی را ده بار قرينه کنیم، حاصل يک عدد مثبت می شود. 
 

0 هر یک از جمله های زیر را با عدد یا کلمۀ مناسب کامل کنید. 13 

الف( کوچک ترين عدد صحیt سه رقمی، عدد ................................ است.

ب( اگر عدد صحیحی را از صفر کم کنیم، ................................ آن عدد به دست می آيد.

پ( قرينۀ هر عدد صحیt مثبت، از خود آن عدد ................................ است.

ت( عدد صفر از همۀ اعداد صحیt ................................کوچک تر است.

برابر است با ............................ . −12 20+ و ، −23 g( میانگین سه عدد
 

0 به هر یک از قسمت های زیر، پاسخ مناسب دهید. 14 

3− را بنويسید. الف( عددهای صحیt نامنفی بزر± تر از 

ب( عددهای صحیt بین3− و4+ را بنويسید.

12− را بنويسید. پ( عددهای صحیt منفی بزر± تر از

ت( مضرب های صحیt عدد ۴ را بنويسید.

3− است، بنويسید.   g( عددهای صحیحی را که قرينۀ آنها کوچک تر از
 

0 جدول زیر را مانند نمونه کامل کنید. 15 

− −( )1 57
5

−24
3

− −( / )1 5− 3636( )−5 3( )−5 2−5+8( , )12 20 عدد=4

طبیعی

tصحی

 

0 حاصل هر یک از عبارت های زیر را به دست آورید.      16 

)الف ( ) ( ) ( )− + − − − =15 20 20 )ب  − + − =18 25 7  

)پ ( ) ( ) ( )− − − + + =45 40 45 )ت  ( ) ( ) ( )− + − − + =17 17 17  

g( − − − − =18 35 41 60 )ج  − + − + =20 20 30 30  
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آموزش و تمرین  عددهای �و" خرید آنĴین در

 184 درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

درست    نادرست  الف( عدد ١١9 عددی مرکب است. 

درست    نادرست  ب( هر عدد طبیعی بزر± تر از يک حداقل دو شمارنده دارد. 

درست    نادرست  پ( هر عدد طبیعی که اول نباشد، مرکب است. 

درست    نادرست  ت( ب.م.م دو عدد متوالی برابر يک است. 

درست    نادرست  g( مجمو� دو عدد اول همیشه عدد اول است. 

درست    نادرست  ج( دو عدد ۴8 و ۴9 نسبت به هم اول اند. 
 

 185 جاهای خالی را با عدد یا کلمۀ مناسب پر کنید.

الف( اگر عدد a اول باشد، تمام مضرب هايش جز خود a عددی ............................ است.

ب( برای تعیین اعداد اول بین ١ تا ١00 به روش غربال،  آخرين عددی که خط می خورد ............................ است.

پ( اگر دو عدد نسبت به هم اول باشد، ­.م.م آنها ............................ است.

ت( کوچک ترين عدد اول دورقمی عدد ............................ و بزر± ترين عدد دورقمی مرکب ............................ است.
 

 186 بین 80 و �0 چند عدد اول وجود دارد؟

۴ )۴  ٣( ٣  2 )2  ١( ١ 
 

 187 کدام دسته از اعداد زیر اول هستند؟

1 3 111 17, , ,  )۴  1 2 91 7, , ,  )٣  7 29 9 15, , ,  )2  2 7 29 31, , ,  )١ 
 

 188 کدام عدد زیر مرکب نیست؟

١69 )۴  ١00١  ٣( ١7٣ )2  ١۴١( ٣ 
 

 189 در رو� غربال برای پیدا کردن اعداد اول بین 1 تا 50، بعد از خ� زدن عدد 25، کدام عدد خ� می خورد؟

۴۵ )۴  ۴9 )٣  26 )2  ٣۵ )١ 
 

 190 در رو� غربال 1 تا 100 کدام عدد از بقیه دیرتر خ� می خورد؟

۵7)۴  77 )٣  86 )2  99 )١ 
 

 191 مجموع دو عدد اول 40 شده است. آن دو عدد را نام ببرید.

 

 192 دو عدد بنویسید که نسبت به �5 اول باشند.
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Ȳندضلعی ها

به یک شکل چندضلعی می گویند به شرط اینکه:   1- خĊ شکسته باشد. 2- بسته باشد. 3- ضلع ها فقĊ در رǵس ها همدیگر را قطع کنند )رǵس 

که در آن دو ضلع به هم می رسند.(. در شکل های زیر:   نقطه ای است 

(۶) (۷) (۸)

شکل های 1، 4 و 8 چندضلعی هستند.

شکل های 2 و 6 چندضلعی نیستند، زیرا خĊ شکسته نیستند.

کرده اند.  شکل های 3 و Ù چندضلعی نیستند، زیرا اضلاč به جز رǵس ها در نقطه ای دیگر نیز همدیگر را قطع 

شکل 5 چندضلعی نیست، چون خĊ شکستۀ بسته نیست.  

کنید.  �ġôȞĨ یک ȷنģɗ ȿعی با دو زاویۀ قاȻمه رسم 

�ȭĄôȣ 1- ابتدا دو زاویه قاȓمه را روی یک ضلع رسم می کنیم. 

2- می بینیم سه ضلع از پنȗ ضلع رسم شده است، حال دو ضلع دیگر را به دلخواه رسم می کنیم 

تا پنȗ ضلعی به دست آید.

درس اول: چندضلعی ها و تقارن

تمرین های زیر را حل، و پاسخ خود را با پاسخ صفحه 2Õ6 مقایسه کنید.

 200 کدام یک از شکل های زیر چندضلعی است؟  

  )ب  )الف

  )ت  )پ

 

 201 الف( آیا »هر چندضلعی حداقل سه زاویه دارد.« درست است؟ 

 

�180 باشد. ب( یک هفت ضلعی رسم کنید که همۀ زاویه های آن کمتر از

 

 

�180 داشته باشد. پ( یک شش ضلعی رسم کنید که دو زاویۀ بزرگ تر از 

 

 

 202 کدام شکل ها چندضلعی نیستند؟ چرا؟

  )پ  )ب  )الف

   )g  )ت

 

 

 

 

 203 آیا می توان یک شش ضلعی با دو زاویۀ قاWمه رسم کرد؟
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1مرور درس
 217 درستی یا نادرستی جمله های زیر را مشخص کنید.

درست  نادرست   الف( {وزنقه مرکز تقارن ندارد. 

درست  نادرست   ب( در مثلث ها فقط مثلث متساوی الاضلا� مرکز تقارن دارد. 

درست  نادرست   پ( نیم دايره مرکز تقارن ندارد. 

درست  نادرست   ت( پنج ضلعی مقعر وجود ندارد. 

درست  نادرست   g( هشت ضلعی منتظم 8 محور تقارن دارد. 
 

 218 هر یک از جمله های زیر را با عدد یا کلمۀ مناسب کامل کنید.

الف( در هر متوازی الاضلا�، محل برخورد ...................................، مرکز تقارن است.

ب( فقط چندضلعی های منتظمی که تعداد ضلع های آنها ................................... باشد، مرکز تقارن دارند.

پ( پانزده ضلعی منتظم .......................................... محور تقارن دارد.

ت( مثلث متساوی الساقین مرکز تقارن ........................................ .
 

 219 با توجه به شکل های زیر به سؤال ها پاسخ دهید.

)6()۵()۴()٣()2()١(

)١()١١0()9()8()7(

الف( کدام شکل ها چندضلعی نیستند. چرا.

ب( چندضلعی های محدب و مقعر رسم شده را بنويسید.

پ( دو تفاوت و دو شباهت بین شکل های )2( و )9( بنويسید.

ت( از میان شکل های بالا، کدام شکل ها چندضلعی منتظم اند.
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آموزش و تمرین  �Îد´$�ß ها خرید آنĴین در

 299 درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

درست    نادرست  الف( لوزی يک چهارضلعی منتظم است.  

درست    نادرست  ب( نه ضلعی منتظم مرکز تقارن دارد. 

درست    نادرست  پ( متوازی الاضلاعی که چهار ضلع برابر داشته باشد، مربع است. 

درست    نادرست  ت( مجمو� زاويه های داخلی يک هشت ضلعی�1440 است. 

درست    نادرست  g( دو خط عمود بر يک خط، با هم موازی اند. 
 

 300 در جاهای خالی عدد یا کلمه مناسب قرار دهید.

�180 داشته باشد را ........................... می نامند. الف( هر چندضلعی که حداقل يک زاويۀ بزر± تر از 

ب( اندازۀ هر زاويه خارجی يک ده ضلعی منتظم ........................ درجه است.

پ( هشت ضلعی منتظم ........................... محور تقارن دارد و دارای مرکز تقارن ......................................... .

باشد، آنگاه ...................................... . a b b c|| , ⊥ ت( اگر 

g( در هر مثلث اندازۀ هر زاويۀ خارجی برابر است با مجمو� دو زاويۀ داخلی ................................ آن.

ج( اگر وسط ضلع های يک مستطیل را به طور متوالی به هم وصل کنیم، شکل حاصل ........................................ است.    
 

 301 کدام شکل مرکز تقارن ندارد؟

 ١( متوازی الاضلا�   2( ده ضلعی منتظم

 ٣( مثلث متساوی الاضلا�   ۴( لوزی
 

a آنگاه ......................... . c⊥⊥ a و  b⊥⊥ c سه خ� باشند و  b و   ، a  302 اگر 

a b||  )۴  b c|| )٣  b c|| )2  a c|| )١ 
 

 303 کدام شکل چندضلعی محدب است؟

 )۴   )٣   )2   )١ 

 

 304 در شکل مقابل اندارۀ زاویۀ x چند درجه است؟

x

50
�

30
�

 90 )2   70 )١ 

20 )۴   80 )٣ 

 

 305 کدام جمله درست است؟

 ١( لوزی نوعی مربع است.   2( مستطیل نوعی مربع است.

 ٣( لوزی نوعی متوازی الاضلا� است.  ۴( {وزنقه نوعی متوازی الاضلا� است.
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درس اوġ: یادآوری عددهای صحیح b=T اول

00 1 عددها را تا حد امکان ساده می کنیم، سپس اعداد صحیح را مشخص 

می کنیم.    
− = −45
9

5 عدد صحیح است :  

− = − × × × × = −2 2 2 2 2 2 325 ( ) عدد صحیح است :  

− =−9 3 عدد صحیح است :  

4 5
7

ساده تر نمی شود و عدد صحیح نیست :  

11 عدد صحیح نیست :  

0 8 8
10

4
5

/ = = عدد صحیح نیست :  

: −14 00 2 اعداد صحیح بین 5 و

− − −13 12 1 0 1 2 3 4, , ... , , , , , ,
Âÿ¹¶ cÃdÅ ÁIÀjkø
� ������������

 

پس  صفر.  عدد  و  مثبت  صحیح  عددهای  یعنی  نامنفی  صحیح  عددهای 

0 پاسخ سɗال هستند. 1 2 3 4, , , , پنȗ عدد 

که سمت راست  6− برابر است با اعدادی  از  00 3 اعداد صحیح بزرگ تر 

 − − −5 4 3 1 2, , , , , ,… … 6− قرار دارند. یعنی:    

ولی چون فقĊ اعداد منفی را می خواهیم، پاسخ برابر است با:

− − − − −5 4 3 2 1, , , ,   

قرینه  را  آنها  سپس  و  علامت  تعیین  را  شده  داده  عبارت های  ابتدا   4 00

می کنیم: 
− )الف + − + →

− −
( )

( )
85 85 85

85

 S¶°ø1
Âÿ¹¶

¾¹Äo¤  

− )ب − + + − →
− +

( ( ))
( )

15 15 15
2

15

 S¶°ø
Âÿ¹¶

¾¹Äo¤  

 5 00
+4 +6

0

-6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6

�

استفاده  محور  از  سپس  و  کرده  تبدیل  جمع  به  را  تفریق  ابتدا   6 00

قرینه می شودمی کنیم:

تبدیل به جمع
− − − = − + + = −6 2 6 2 4( ) ( )  

-2 -1 1 2-3-4 0-5-6

-6

+2

�

− )الف − = − + = −24 18 24 18 42( )   7 00

) )ب ) ( ) ( ) ( )− + − + − = − − − = − + + = −11 35 6 11 35 6 11 35 6 52  

ǽ( − + − = − + − = − − = −
+

17 30 14 17 30 14 14 13 1
13

( ) ( )��� ��  

00 8 حرکت اول حرکتی است که از صفر آغاز شده است، بنابراین خواهیم 

داشت:  

( ) ( ) ( ) ( )+ + + + − = −2 1 7 4
1 واحد به سمت راستÙ واحد به سمت چپ

2 واحد به سمت راست
 

 9 00
( ) ( ) ( )
( ) ( )

:

:

− × − × −
− ÷ − ÷

− − − −

− − +

× × =

÷ =
5 3 2
12 4

10
Rn¼Å S¶°ø

Zoh¶ S¶°øø
− × ×
+ ÷ ÷( )
( )
5 3 2
12 4

10  

= − ÷ = − ÷ = −30
3

10 10 10 1  

 0 10 

− )الف − × = − − = − + = −12 8 3 12 24 12 24 36
24�

( )  

7 )ب 7 4 2 1 7 28 2 1 7 14 1 7 1 6
28 14 7

− × ÷ + = − ÷ + = − + = − + = −
−� � �

 

ǽ( ( ) ( ) (( ) ( )) ( ) ( )− − ÷ − = − × − − × × ÷ −6 4 8 6 6 4 4 4 82 3

36 64
� �� �� ���  

= − ÷ − = + =
+

36 64 8 36 8 44
8

( )
� �� ��

 

( ) ( )− = − ×− = +6 6 6 362 نکته: عدد منفی به توان زوج همواره مثبت است. 

کل عدد همراه با  از پرانتز باشد،  گر عدد منفی داخل پرانتز و توان بیرون  ا

علامت به توان می رسد، در غیر این صورت توان تȒǹیری در علامت ندارد. 

− = − × = − ≠ −6 6 6 36 62 2( ) ( )  

8 )ت 18 7 4 6 8 18 3 6 8 6 6 8 1 7
3 6 1

− ÷ − ÷ = − ÷ ÷ = − ÷ = − =
−

( ( ) ( ))� � �  

�

0 با استفاده از دسته بندی، حاصل عبارت ها را به دست می آوریم. 11 

دسته  هر  حاصل  که  دسته   ( )300
2

150= به  را  داده شده  عددهای  الف( 

301 است، تقسیم می کنیم، بنابراین:

1 2 3 298 299 300 301 150 150 301 45150
301
301
301

+ + + + + + = = × =… IU  

− )ب + − + − + − + − +5 20 25 40 45 60 65 80 85 100
15 15 15 15 15
������ �� ��� �� ��� �� �� �� �� =15 5IU  

= × =5 15 75  

ǽ( − + − − + = − + + + + = − + =10 30 5 11 6 10 5 11 30 6 26 36 10( ) ( )  

0 الف( نادرست؛ بزرگ ترین عدد صحیح منفی، عدد1− است. 12 

ب( درست؛ عدد صفر علامت ندارد. 

− که یک عدد صحیح است. = −8 7
7

9 ǽ( درست؛ زیرا

− + −× = ت( نادرست؛ 

گر یک عدد منفی 10 بار قرینه شود، یعنی 11 منفی در هم  ǿ( نادرست؛ زیرا ا
ضرب شده اند که حاصل عددی منفی است. 

گر به تعداد فردتا علامت منفی در یکدیگر ضرب شوند، حاصل منفی  نکته: ا
حاصل  شوند،  ضرب  یکدیگر  در  منفی  عدد  زوج تا  تعداد  به  گر  ا و  می شود 

مثبت می شود.
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1
آزموÍ Ïو�� �و"

زمان آزمون : �5 دقیقهآزمون نوبت اولریاضی

نمرهپایۀ  هشتمآزمون شمارۀ 1

درستی یا نادرستی جمله های زیر را مشخص کنید.1

درست    نادرست  6− قرار دارد.   − بین دو عدد صحی5t− و 52
9

الف( عدد

درست    نادرست  ب( عدد72 عددی مرکب است. 

درست    نادرست  پ( لوزی نوعی مربع است. 

درست    نادرست  ت( بردارهای AB و BA قرينۀ يکديگر هستند. 

درست    نادرست  x برابر 7 است.  = − به ازای2 +x2 g( مقدار عددی عبارت3

١
2۵

جمله های زیر را با  عبارت مناسب کامل کنید.2

2− مساوی عدد  است. 3
7

الف( معکوس عدد

ب( کوچک ترين عدد اول سه رقمی  است.

a باشد، آنگاه  است. c⊥ a و b⊥ پ( اگر

3 برحسب واحد مختصات برابر  است.
0







ت( بردار

x2 است. = 7− جواب های معادله   g( عددهای7 و

١
2۵

گزینه درست را انتخاب کنید.3

1 برابر است با: 2 3 4 5 6 7 8 9 10−− ++ −− ++ −− ++ −− ++ −− الف( حاصل عبارت

−10)۴   +10 )٣   −5 )2   +5 )١  

ب( برای تعیین عددهای اول از 1 تا 100 رو� غربال را به کار برده ایم. کدام عدد زیر، دیرتر خ� می خورد؟

۵7  )۴   9١  )٣   7۵  )2   99  )١  

پ( کدام جمله دربارۀ چندضلعی های منت�م درست است؟

دارند. تقارن  مرکز  آنها  همۀ   )١  

است.  360� آنها خارجی  زوايای  مجمو�   )2  

است. مساوی  اضلا� شان  تعداد  با  قطرهايشان  تعداد   )٣  

آنهاست. اضلا�  تعداد  برابر  دو  تقارنشان،  محورهای  تعداد   )۴  

2 مختصات بردار x کدام است؟
7

3 7
2−−






++ == −−





�
x ت( در معادلۀ

−
−







3
3

)2   −





3
3

)٣   3
3−







)2   3
3







)١  

) کدام است؟ )2 3 2x y−− g( ضریب xy در ساده شدۀ عبارت

−5 )2   −12 )٣   −6 )2   −1)١  

2
۵
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�ÀÍ- و ت��  عددهای صحیح و گویا

371

قرینۀ یک عدد نسبȖ بĮ عددی دیğر 

 b ِرا به دست آوریم، سپس به همان اندازه در سمت دیگر b تا a باید ابتدا فاصلۀ ،b نسبت به نقطه ای مانند a برای به دست آوردن قرینۀ نقطۀ

حرکت کنیم تا نقطه ای مانند c به دست آید.      

پس نقاط a و c نسبت به نقطۀ b قرینۀ همدیگرند. 

b و می توانیم با طرفین - وسطین کردن آن، رابطۀ جدیدی برای  a c= +
2

با توجه به شکل می بینیم که b وسĊ دو عدد a و c قرار دارد، یعنی:

b a c a c b c b a= + ⇒ + = ⇒ = −
2

2 2 به دست آوردن c بنویسیم:     

کنیم.  کافی است از دو برابر b مقدار a را کم   )b نسبت به a قرینۀ( c بنابراین برای به دست آوردن

ȸ ++4سبت به1++ چه عددی است؟                 �ġôȞĨ قرینۀ عدد

 �ȭĄôȣ روش اول: با توجه به محور عددهای صحیح، مشاهده می کنید که عدد 4

گر از عدد 1، سه واحد در جهت چپ حرکت  از عدد 1، سه واحد فاصله دارد و ا

. −2 4+ نسبت به1+ برابر است با کنیم، به عدد2− می رسیم، پس قرینۀ 

c = × − + = − = −2 1 4 2 4 2( ) گر قرینۀ4+ نسبت به1+ را c بنامیم، می توانیم بنویسیم:     ، ا c b a= −2 روش دوم: با استفاده از رابطۀ 

c b a

-2 -1 0 1 2 3 4

واحد 3 واحد 3

b=T اول: Lددهای >%ȧ& و Ƭویا

5++ برابر است با:  1'��" قرینۀ2−− نسبت به

+12)۴  −9 )٣  +8 )2  +3 )١ 

پاسخ:

-2 0 +12+5

واحد 7 واحد 7

5+ به اندازۀ 7 واحد به  5+ فاصله 7 واحد است، پس اگر از از2− تا

سمت راست برويم به12+ می رسیم.  
پاسخ گزينۀ »۴« است.  

 

4−− شده است. آن عدد کدام   2'��" قرینۀ عددی نسبت به1−− برابر با

است؟

+7 )۴  +3 )٣  +2 )2  −7 )١ 

پاسخ:

روش اول: بايد قرينۀ4− نسبت به1− را حساب کنیم تا عدد موردنظر به 

دست آيد. فاصلۀ4− تا1− سه واحد است. پس از1− سه واحد به سمت 

راست می رويم، به عدد2+ می رسیم.

روش دوم: با توجه به رابطۀ گفته شده، اگر عدد مورد نظر را c بنامیم، داريم:

c = × − − − = − + = +2 1 4 2 4 2( ) ( )  

پاسخ گزينۀ »2« است.  

5−− نسبت به9−− است. اگر a را �4 بار قرینه کنیم،   3'��" عدد a قرینۀ

کدام عدد به دست می آید؟

−13 )۴  +13 )٣  −1)2  +1)١ 

پاسخ:

5− نسبت به9− : قرينۀ a = 2 9 5 18 5 13× − − − = − + = −( ) ( )  

اگر عددی به دفعات زوج قرينه شود، حاصل همان عدد می شود.

اگر عددی به دفعات فرد قرينه شود، حاصل قرينۀ همان عدد می شود.

. +13 13− را ۴9 بار قرينه کنیم، حاصل می شود بنابراين عدد

پاسخ گزينۀ »٣« است.  
 

3++ و قرینه ا� نسبت به2−− چند عدد صحیح وجود   4'��" بین عدد

دارد؟ 

6 )۴  8 )١  ٣0 )2  9 )١ 

3+ نسبت به2−  = قرينۀ 2 2 3 7× − − = −( ) پاسخ: 

، نه عدد صحیt وجود دارد که عبارت اند از: −7 3+ و بین عدد

− − − − − − + +6 5 4 3 2 1 0 1 2, , , , , , , ,  

پاسخ گزينۀ »١« است.  

telegram.me/medabook_com   www.medabook.com 

مشاوره و راھنمای انتخاب بھترین منابع کنکور : 021-28425210



خرید آنĴین در

379

É
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10 کدام است؟ 108 8 6 6 4 4−− −− −− −−( ( ( ))) 00 1 حاصل عبارت

۴١0 )۴  ۵70 )٣ 2( صفر   −390)١
 

 −− −− −− ++[ ( )]11 7 عبارت حاصل  از  واحد  چند   −− −−( )9 عدد قرینۀ   2 00

کوچک تر است؟

١٣ )۴  27 )٣  ١8 )2  9 )١
 

 ++ −− اگر داخل مربع ها علامت −− −−5 6 5 7A A A 00 3 در عبارت

−− قرار دهیم، بیشترین حاصل چقدر می تواند باشد؟ یا

١٣ )۴  2٣( ٣  ١8 )2  −13 )١
 

باشد، درون  کدام  −− << ++ <<8
2

4 8 عددی صحیح و
2

00 4 اگر

دسته از اعداد زیر می تواند قرار بگیرد؟ 

− − −6 4 2 6, , , ,… )١

− − −24 22 20 8, , , ,… )2

− − −22 20 18 6, , , ,… )٣

− − −12 11 10 7, , , ,… )۴
 

00 5 حاصل جمع دو عدد صحیح9−− است. بیشترین حاصل ضرب این 

دو عدد کدام است؟

 +20)2   +81)١

۴( قابل محاسبه نیست. ٣( صفر 
 

مقدار تا  نوشت  می توان  x به جای که  صحیح  عدد  کوچک ترین   6 00

18 یک عدد صحیح شود، کدام است؟
2x −−

−7 )۴  −1)٣  −16 )2  −34)١
 

 294
2++ a

a
a چند عدد صحیح می توان قرار داد تا حاصل 00 7 به جای

( )a ≠≠ 0 یک عدد صحیح شود؟

۴( بی شمار  8 )٣  ١2 )2  2۴ )١
 

00 8 حاصل عبارت زیر کدام است؟

−− −− −− −− ++ ÷÷ −− −−2 5 9 1 2 42 2( ) ( ) ( )  

+4 )۴   −4 )٣   −8 )2  28 )١

00 9 حاصل عبارت زیر کدام است؟

3 5 2 4 1 2 2 2 32 2−− −− −− −− −− ÷÷



 −− ××( )  

−95 )۴  67 )٣  8۵ )2  80)١
 

0 حاصل عبارت زیر کدام گزینه است؟ 10 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )−− ÷÷ −− −− ÷÷ −− −− ÷÷ −− −− ÷÷ −− −− −− ÷÷4 2 6 3 8 4 10 5 100 50�  

+94)۴   +98 )٣   +96 )2   −100)١
 

0 حاصل عبارت زیر برابر است با: 11 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )−− ++ −− ++ −− ++ −− ++ ++ −−1 1 1 1 12 3 4 199�  

۴( صفر  ١99 )٣   −1)2  ١( ١
 

0 مجموع 101 عدد صحیح متوالی صفر شده است. بزرگ ترین و  12 

کوچک ترین عدد به ترتیب کدام است؟

2(51+ و51− ١( 0 و101−  

۴(50+ و50−  −202 202+ و )٣
 

کدام است؟ −− −− −− −− −−[[ ]]3 4 1 7( ) 7−− نسبت به حاصل عبارت 0 قرینۀ 13 

2٣ )۴   +31)٣   −5 )2   +19)١
 

، عدد � است. قرینۀ آن عدد نسبت به 0 قرینۀ عددی نسبت به2−− 14 

12++ چند است؟

−10)۴   −44)٣  9 )2  ٣۴ )١
 

b و c سه عدد صحیح هستند. دو عدد a و b نسبت به c قرینۀ  ،a 0 15 

یکدیگرند. فاصلۀ بین دو عدد a و b کدام گزینه نمی تواند باشد؟

8 )۴  ١7 )٣  2 )2  ۴2 )١
 

0 حاصل عبارت زیر کدام است؟ 16 

( ) ( )11 13 15 101 12 14 16 100++ ++ ++ ++ −− ++ ++ ++ ++� �  

−146 )۴   −45 )٣   −46 )2  ۵6 )١
 

8−− شده است. چه عددی به آنها اضافه کنیم تا  0 میانگین چهار عدد 17 

میانگین 10 واحد بیشتر شود؟

82 )۴  ۴2 )٣  ۴0)2  −22 )١
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�Â% �و"  عددهای صحیح و گویاخرید آنĴین در

294 را به صورت ساده تر می نویسیم:
2+a

a
00 7 گزینۀ ��1؛ ابتدا عبارت

294 294 2942 2+ = + = +a
a a

a
a a

a  

شمارندۀ   a عدد  است  کافی  شود،  صحیح  عبارت  این  حاصل  اینکه  برای 

شمارنده های  تعداد  پس  شود؛  صحیح  عدد  کسر  حاصل  تا  باشد   2Û4

صحیح 2Û4 را به دست می آوریم: 

 2Û4 1:شمارنده های 2 3 6 7 14 21 42 49 98 147 294, , , , , , , , , ,,  

⇒ 12= تعداد شمارنده های مثبت  

2Û4 بر 12 عدد صحیح مثبت و بر 12 عدد صحیح منفی بخش پذیر است، 

a قرار داد.   کلًا 24 عدد صحیح را می توان به جای پس 
 

00 8 گزینۀ ��3

− − − − + ÷ − − = − − ÷ −2 5 9 1 2 4 10 8 4 162 2( ) ( ) ( ) ( )  

= − = − = −+ ÷ +10 16 10 16 48 4 2  
 

00 9 گزینۀ ��2

3 5 2 4 1 2 2 2 3 3 5 2 2 2 94 32 2 2− − − − − ÷ − × = − − ÷



 − ×− −[ ( ) ] ( )  

= − − ÷ − = − −[ ] −− × − ÷3 5 2 2 18 3 5 2 184 9 36 2[ ]  

= − −[ ] − = − − − = + − =−3 5 2 18 3 5 20 18 3 100 18 8518 ( )  
 

گزینۀ ��4  0 10 

( ) ( ) ( ) ( )− ÷ − − ÷ − − ÷ − − − ÷4 2 6 3 8 4 100 50…  

= − − − − − − − − − −2 2 2 2 2( ) ( ) ( ) ( )…� ������ ������
IU 48

 

= − + + + + + = − + =
+

2 2 2 2 2 2 96 94

2

…� ��� ���
IU 48

 

 
گزینۀ ��2  0 11 

( ) ( )( ) ( ) ( )− − − −+ + + + + = +− +− −− +1 1 1 11 11 11 12 3 4 199� …  
= × − + × + = − + = −100 1 99 1 100 99 1( ) ( )  

در توان های زوج حاصل1+ و در توان های فرد حاصل1− شده است. از 1 

تا 1ÛÛ، 100 عدد فرد و ÛÛ عدد زوج داریم.
 

گزینۀ ��4  0 12 
( ) ( ) ( ) ( ) ( )− + − + − + + + + + =50 49 48 49 50 0�  

50− قرینۀ همدیگر هستند، پس  50+ و1− تا در این جمع، اعداد1+ تا

)50تا  است  عدد   101 آنها  تعداد  همچنین  می شود.  صفر  آنها  حاصل جمع 

عدد مثبت،50تا عدد منفی و عدد صفر(.
 

گزینۀ ��1  0 13 

 − − −[ ]= − − −[ ]= − + −[ ]= − × − = +− − −3 7 3 7 3 5 7 3 2 64 1 5( ) ( ) ( )  

+6 نسبت به −7 قرینۀ = 2 6 7 12 7 19× + − − = + =( ) ( )  

00 1 گزینۀ ��4؛ برای انجام محاسبات، باید از داخلی ترین پرانتز شروع کنیم.

10 10 8 8 6 6 4 4 10 10 8 8 6 10 10 40
0 48 400

− − − − = − − × = − −
− +

( ( ( ))) ( ) ( )��� � � ��� ��   

= + =10 400 410  
 

00 2 گزینۀ ��3     

− − = − − − = −

− − − + = − − =









⇒

+

−
( ) [ ( )]

[ ( )] [ ]

9 9 9

11 7 18 18

9

7

â¾¹Äo¤
���

�
118 9 18 9 27− − = + =( )  

⇒ − =9 18 27» ý°TiH  
 

گزینۀ ��4؛ چون می خواهیم حاصل عبارت بیشترین مقدار ممکن   3 00

باشد، باید تا جایی که ممکن است عددهای منفی را به مثبت تبدیل کنیم:

− − − + − − = − + + + =5 6 5 7 5 6 5 7 13  
 

تا وقتی  گیرند  قرار  زوج  به جایAاعداد صحیح  باید  گزینۀ ��3؛   4 00

کردن اعداد  تقسیم بر 2 می شوند، حاصل عددی صحیح باشد. با آزمایش 

گزینه ها می توان به جواب رسید. همچنین:

− < + < − − < + − < − →8
2

4 8 8 4
2

4 4 8 4
0

A A-4 IM ¸ÃÎoö Íµ]
�  

⇒ − < <  →12
2

4A 2nj ¸ÃÎoö Joò  

− × < × < × ⇒ − < <12 2
2

2 4 2 24 8A A  

عددهای  یعنی  باشد؛  −24 و  8 بین  زوج  صحیح  اعداد  پسAمی تواند 

− جواب هستند. − −22 20 18 6, , , ,…
 

گزینۀ ��2؛ برای اینکه حاصل ضرب دو عدد بیشترین مقدار باشد،   5 00

باید آن دو عدد یا با هم مساوی باشند، یا کمترین اختلاȼ را داشته باشند. 

گر یکی از آن دو عدد مثبت و دیگری منفی باشد، حاصل ضرب  همچنین ا

آنها منفی می شود و نمی تواند بیشترین مقدار باشد. با توجه به این نکات، 

5− هستند که حاصل ضرب آنها برابر 20 است. و −4 دو عدد موردنظر
 

مقدار  و  می دهیم  قرار   x به جای  را  گزینه ها  از  یک  هر  ��2؛  گزینۀ   6 00

کسرها را به دست می آوریم. 

گزینه ها: بررسی 

1( 18
34 2

18
36

1
2− − = − = −  2( 18

16 2
18
18

1− − = − = −  

3( 18
1 2

18
3

6− − = − = −  4( 18
7 2

18
9

2− − = − = −  

قرار   x به جای  می توان  را   −7 و و1−   −16 عددهای از  یک  هر  بنابراین 

 −16 عددها این  بین  در  شود.  صحیح  عددی   18
2x − مقدار تا  داد 

کوچک ترین است.

عددهای صحیح و گویا b=T اول
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